

不法贷款中介年末套路深 多家银行齐发提醒公告



“信贷中介往往会打出年化利率低至2%、3%的信贷产品来吸引顾客，等顾客前往现场办理后，又会以顾客信贷资质不足、需加“包装运作”为借口，坐地起价，高达10%以上的中介费很常见。”

不法贷款中介乱象屡禁不止，有多方面原因：

- 1 当前经济下行压力较大，有效融资需求不足，信贷投放难度加大，一定程度上出现了“资产荒”，部分银行的基层机构和客户经理希望通过贷款中介来获取客户。
- 2 金融信息存在明显的不对称性，金融消费者对金融机构的产品、服务、收费等不尽了解，寄希望于通过贷款中介来获取贷款，或者对不法贷款中介的各种骗术缺乏识别能力。
- 3 贷款中介行为比较隐蔽，如果借款人不配合，较难查处，此外监管机制也还存在一定空白。

图虫创意/供图 陈锦兴/制图

证券时报记者 黄钰霖

“近期有推出个人信用贷，利息很低，先息后本、随借随还的，你可以先过来办理资料录入、锁定额度。”临近年末，薛先生突然收到了一个微信好友申请，申请加为好友的一名女子在验证信息中自称是其同事，而后又称自己是附近银行的工作人员，可以提供便捷、低息的贷款产品。

事实上，该名女子不是银行工作人员，更不是薛先生的同事，而是助贷公司的营销人员，俗称“贷款中介”。

证券时报记者注意到，元旦将近，一方面是银行迎来年终业绩冲刺，另一方面是年底资金结算场景增加，不法贷款中介趁此开始活跃了起来。多家银行工作人员均表示，近期也接到过助贷公司的营销电话。对此，银行发起了反击——近一个月内，已有30多家银行发表声明，提醒客户谨防不法贷款中介设局。

超低利息背后有猫腻

根据薛先生提供的聊天记录，上

述申请加其为好友的女子称“可以提供年化利率低至2.3%的个人信用贷款”，建议薛先生通过线下录入资料以锁定额度，等需要使用资金时就可以随时提取。在薛先生多次质疑其身份后，该名女子才表示自己是“银行合作方”，坐实了中介身份。

“实际上，不可能有那么低的利率。”一位熟悉不法助贷公司套路的人士向证券时报记者揭露，信贷中介往往会打出年化利率低至2%、3%的信贷产品来吸引顾客，等顾客前往现场办理后，又会以顾客信贷资质不足、需加“包装运作”为借口，坐地起价，“高达10%以上的中介费很常见”。

上述人士还表示，不法中介通过灰色信息大量获取用户信息，然后使用密集、高频的电话营销来寻找意向客户，并引导至线下办理业务。“由于信息暴露得多，不法中介说给客户听的话，都有可能‘量身定制’的，比如知道客户刚买了房或者借过网贷，就会告诉客户正常银行渠道不容易放款。”

除了低息，不法中介还会打着正

规机构、无抵押、无担保、洗白征信等极具诱惑的旗号，诱导消费者办理贷款。不过，这背后往往暗藏猫腻，不法中介收取高额手续费、设置贷款骗局，甚至是以此洗钱行诈等，过往案例比比皆是。

银行冲业绩中介搭便车

“最近，接到中介的电话是多了些。”华南某股份制银行对公客户经理林女士向证券时报记者表示，年末时点，自己的私人号码也经常接到助贷公司的电话，对方多是推销客户，有些甚至表示可以支付其一定报酬来寻求合作。

“部分助贷公司推荐的客户资质太差，逾期风险很高，所以我会拒绝。”林女士表示，不仅是她，其所在支行的多位同事也接到过类似的营销电话。此前，她曾接触过一些助贷公司提供的客户，审查后发现“客户要么是还款能力不行，要么是相关数据不真实”，因此多数都直接回绝。当然，业内也不乏“图省事、冲业绩”的同行，仍违规与助

贷公司合作。

为了打击不法中介，近期已有超30家银行发出相关声明。以国有大行为例，12月5日，建行台州分行发布公告称，该行及下辖支行从未与任何贷款中介机构或个人开展企业或个人经营类、消费类贷款业务合作，建行台州分行的线上、线下企业或个人经营类、消费类贷款均由经办网点自行营销办理。

“当前正值银行备战来年‘开门红’阶段，叠加有效融资需求不足，信贷投放难度加大，一定程度上出现了‘资产荒’，部分银行的基层机构和客户经理希望通过贷款中介来获取客户，导致贷款中介的活动趋于频繁。”招联首席研究员董希淼表示。

多方合力打击不法中介

业内人士分析，目前不法贷款中介呈现的乱象屡禁不止，背后有多方面原因。

董希淼认为，一是当前经济下行压力较大，有效融资需求不足，信贷投放难度加大，一定程度上出现了“资产荒”，部分银行的基层机构和客户经理希望通过贷款中介来获取客户；二是金融信息存在明显的不对称性，金融消费者对金融机构的产品、服务、收费等不尽了解，寄希望于通过贷款中介来获取贷款，或者对不法贷款中介的各种骗术缺乏识别能力；三是贷款中介行为比较隐蔽，如果借款人不配合，较难查处，此外监管机制也还存在一定空白。

“不法助贷公司的行为涉嫌违法骗贷，直接影响商业银行服务实体经济和风险管理。”邮储银行研究员娄飞鹏表示，对借款人而言，求助于不法信贷中介极有可能影响个人信用、涉嫌违法犯罪，并且导致资金损失。

证券时报记者注意到，今年以来，国内多地监管部门均开展了打击不法贷款中介的专项行动。12月3日，国家金融监督管理总局河北监管局发布《消费者风险提示：防范不法信贷中介》，旨在警示消费者避免高额收费、贷款骗局甚至洗钱诈骗等套路和陷阱。

如何加大对不法贷款中介的打击力度？董希淼认为，金融管理部门要推动完善法律法规和监管制度，加强与公安、法院等部门协同，进一步防范和打击，提高违法违规成本；银行机构要增强合规意识和风险意识，引导全行树立正确的业绩观、发展观，杜绝与非法中介合作；加强规范基层机构、客户经理日常行为的规范和排查，对基层机构和员工违法违规行为及时处罚；对于部分相对规范的贷款中介，可实行总行准入，从源头上严格把关。

个人养老金全面开闸满一周 券商日均开户与入金大幅抬升

证券时报记者 许盈

12月15日起，个人养老金制度从36个先行城市(地区)推广至全国。

作为代销机构的券商，在全面铺开一周后其个人养老金业务开展情况如何？截至12月22日，证券时报记者采访多家券商获悉，当前恰逢个人养老金制度全面实施和2024年末缴存的窗口期，各家券商的个人养老金开户、入金规模相比试点时期有了大幅提升，养老金销量也显著增长。

日均开户首周大幅提升

证券时报记者在采访中发现，12月15日以来，多家券商的个人养老金开户、入金规模，相比此前业务试点时有了大幅提升，投资者参与积极性较高。

“从12月15日至12月18日，公司个人养老金开户数新增约6%，养老金Y类份额销量新增约10%，15日以来客户开户数及入金速度明显提升。”中泰证券相关负责人告诉证券时报记者。

“个人养老金制度全面推开以来，公司个人养老金客户新开户数、绑定银行账户数和客户入金金额相比业务试点时期均有大幅提升。12月16日当天，公司个人养老金新开户数较月初增幅超过40%、绑定银行账户数增幅超10倍。业务全面放开后，两日以来的Y份额销售金额贡献全年销量10%以上。”兴业证券相关负责人称。

据中国银河证券相关负责人介绍，“12月15日当日，公司个人养老金交易账户开户数较之前日均增长近5倍，试点城市和非试点城市的营业部均大力投入到个人养老金业务的普及推广工作中。”

年末窗口期抢抓市场

据多位券商人士介绍，近期客户针对个人养老金的咨询量有所上升。

“年底是个人养老金节税窗口期，如何做好个人养老金节税优惠政策，如何做好个人养老金产品的选择，是客户近期高频咨询的问题。”兴业证券相关负责人表示。

证券时报记者了解到，当前恰逢个人养老金制度全面实施和2024年末缴存的窗口期，各券商均积极扩展个人养老金业务，马不停蹄地开展产品上架、培训、宣传、投教、客户服务等工作。

据国泰君安介绍，该公司近期主要从银行合作、产品上架、客户服务等方面开展业务。银行合作方面，国泰君安目前已上线18家资金账户行；产品上架方面，已在公司APP推出个养指数基金专区；客户服务方面，持续完善个人养老金产品服务手册的更新迭代，并新增指

上市公司分红力度增强 提升A股市场内在稳定性

证券时报记者 孙翔峰

当前，A股上市公司现金分红意愿和能力显著提升，分红稳定性、持续性、可预期性明显增强。Wind数据显示，目前A股上市公司披露2024年度中期现金分红金额合计6745.66亿元，其中有102家公司在第三季度实施了中期分红，多家公司实现一年两次甚至三次分红。

分红频次的增加具有多方积极意义。对于普通投资者而言，尤其是那些依赖投资收益来补充日常生活、支付养老开支或满足其他财务需求的人来说，定期分红如同一份稳定的“工资”。这使得他们在不卖出股票的情况下，也能实现资金的回笼，用于满足生活中的各种支出，增加了财务规划的灵活性和稳定性。

分红还可以降低投资组合的风险。在充满不确定性的股市中，股价的波动往往难以预测。分红的增加，可以在一定程度上减轻投资者因股价下跌而遭受的损失。即使股票价格暂时下跌，丰厚的分红依然能够为投资者提供一定的补偿，从而降低投资组合的整体风险。这种风险对冲作用，使得投资者在面对市场波动时更加从容，不必过度担忧短期的价格波动对其投资价值的严重侵蚀。通过将分红再投资，投资者还可逐步增加投资组合中的资产数量，进一步分散风险并提高长期收益的稳定性。

对A股而言，增加分红可以增强投资

基金专属配置组合。

中泰证券相关负责人称，该公司积极组织员工参加培训，确保员工具备个人养老金业务的营销拓客能力，并重点围绕该公司存量有效户、高净值客户、国有企业事业单位及上市公司员工来积极蓄客、拓客，快速抢占个人养老金业务市场份额。

据东方证券相关负责人介绍，在账户体系与系统建设方面，个人养老金业务已纳入该公司一户通账户体系进行综合管理，并建立了个人养老金专用投资账户；在产品研究与投资者教育方面，该公司由专业的投研团队精选养老基金，并根据客户偏好进行投顾推荐，目前已基本实现了养老公募基金的全覆盖。

国信证券近期则围绕个人养老金制度的扩容做了大量培训、宣传和投教工作，还积极组织了走进企业、走进社区等活动，为企业员工和社区居民提供养老金融服务。

养老基金销售规模蹿升

12月12日，证监会将首批85只权益类指数基金纳入个人养老金投资产品目录。截至目前，个人养老金产品目录增加至942只。

随着产品货架扩容，近期养老基金的销量也快速提升。兴业证券相关负责人介绍：“制度全面推开以来，个人养老金投资者对指数化配置的接受度较高，我们公司已有不少客户进行了权益类指数基金产品配置。从跟踪的指数的来看，涵盖了中证A500、科创50及中证红利等指数基金Y份额。”

中国银河证券也称，受Y份额扩容的利好影响，个人养老金基金销量持续攀升。“与之前‘开户热投资冷’的局面不同，经过2年试点，目前养老基金的销售规模较前几年增长迅速。”

中国银河证券基金研究中心总经理、基金评价业务负责人胡立峰表示，此次开闸个人养老金指数基金，预计将为指数基金带来更大的购买量，同时较大规模的指数基金有助于降低单位份额运营成本。

值得一提的是，人力资源部社会保障部、财政部、国家税务总局、金融监管总局、中国证监会近日联合印发《关于全面实施个人养老金制度的通知》，鼓励金融机构在与参加人协商一致的情况下，探索开展默认投资服务。

对此，国泰君安认为，这为券商提供了更多接触及服务客户的机会。在默认投资服务上，证券公司具有明显的专业服务优势，能够为客户提供更全面、更专业的配套投资咨询服务，帮助客户进行合理的资产配置。此次默认投资模式的提出，有望成为养老服务模式乃至于券商投顾服务模式划时代的起点。

者的投资信心与长期投资意愿，进一步提升市场的内在稳定性。上市公司持续增加分红会向投资者传递积极信号，彰显公司经营良好、盈利能力强、现金流充沛，这也会使投资者更愿意长期持有公司股票。当公司分红成为投资者收益的重要组成部分时，股价的涨跌对投资者的影响就会相对减小，从而降低投资者买卖的行为。

因此，在一个分红水平较高的市场环境中，投资者会逐渐将关注重点从短期的股价波动，转向所持股票的长期盈利能力和分红能力。这种价值投资理念的普及，有助于减少市场中的投机和炒作行为，使股票价格更能真实反映上市公司的内在价值。此时，市场的波动将更多地受到上市公司业绩和经济基本面的驱动，而非短期的资金流动和情绪因素，也自然有助于市场的稳定性和有效性的提升。

此外，稳定且丰厚的分红对于养老金、保险资金、公募基金等长期资金也具有极大的吸引力。长期资金的大规模参与，不仅能为市场提供稳定的资金支持，还能发挥其专业投资和价值发现的功能，进一步提升市场的稳定性和成熟度。

